

УДК 336 Деньги как средство накопления

Мухлисова А.Р, научный руководитель: Залилова Башкирский Государственный
Аграрный Университет, al.muhtisowa@gmail.com

В статье рассматриваются вопросы происхождения денег, их роль в становлении и развитии рыночной экономики. Деньги являются неотъемлемой частью финансовой системы любой страны. Они используются людьми и организациями для того, чтобы платить за определенные услуги или товары. Не имеет значения, как мы их называем — доллары, рубли, фунты, франки или как-то ещё. Все они служат в качестве средства платежа или расчетной единицы. Возможно, это величайшее изобретение, которое человеческий ум мог когда-либо придумать. Известные в экономической литературе подходы сопоставляются с авторским подходом, в центре которого - значение денег как общепринятой формы богатства, устраняющей влияние различий в степени ликвидности и издержках содержания хозяйственных благ на процессы рыночного ценообразования. Прослеживается связь между концепциями происхождения денег и проблемами современной банковской системы. Предлагаются меры, способные обеспечить безусловную сохранность стоимости денежных вкладов при сравнительно дешевом банковском кредите.

Ключевые слова: теория денег, функции денег, цены, экономические блага, банки.

Money as a means of accumulation Muhlisova A. P, Bashkir state Agrarian University,
al.muhtisowa@gmail.com

The article deals with the origin of money, its role in the formation and development of the market economy. Money is an integral part of the financial system of any country. They are used by people and organizations to pay for certain goods or services. No matter what we call them dollars, dollars, pounds, francs, or other. They all serve as a means of payment or liquidation of the unit. It is perhaps the greatest invention the human mind could conceive. Known in the economic literature approaches are compared as an approach, which focuses on the value of money as a common form of wealth, showed the impact of differences in the degree of liquidity and the cost of maintenance of household goods in the processes of market pricing. Link for more details, between the concepts of the origin of money and the problems of the modern banking system. There are measures that can guarantee the absolute security of the value of cash deposits relatively cheap Bank credit.

Key words: theory of money, functions of money, prices, economic benefitsbenefits, banks.

В рыночной экономике роль денег как средства накопления зависит от устойчивости их меновой стоимости или покупательной способности. Непосредственно меновая стоимость денег определяется спросом на деньги и их предложением. Но если спрос на деньги не имеет другой основы, кроме их меновой стоимости, получается замкнутый круг. Чтобы выйти из этого круга, следует внимательнее присмотреться к исторически непреходящим (инвариантным) свойствам денег как средства накопления. История денег уходит в далекую историю. И хотя в разные периоды и у разных народов на роль денег претендовали разные хозяйственные блага, все они обладали свойствами, которые делали их привлекательными для накопления

В зависимости от обстоятельств и склонностей предметом накопления у разных людей могут стать самые разные хозяйственные блага. Однако обычно люди предпочитают накапливать такое благо, которое обладает следующими свойствами:

- может иметь различное употребление, служить разным целям;
- растущий запас хозяйственного блага не должен встречать противодействие со стороны растущих издержек хранения (содержания).

К. Менгером, австрийским экономистом, впервые отмечены все три свойства, которым отвечает общепринятая форма богатства:

- способность служить разным целям (так называемая естественная ликвидность);
- минимальные издержки содержания;
- устойчивость меновой стоимости.

Исследуя свойства денег как предпочтительной (ликвидной) формы богатства, английский экономист, основатель кейнсианского направления в экономической науке Дж. Кейнс приходит к сходным выводам, подчеркивая, что деньги - это такая форма богатства, накопление которой и, соответственно, растущий спрос не встречают противодействия со стороны растущих издержек содержания. Более того, Кейнс поправлял авторов, которые считали, что тягу к деньгам легко устранить, наложив какой-то налог на хранимые суммы. Никакой налог, указывал Кейнс, не способен устранить различий между хозяйственными благами как хранилищами богатства: «испортив» одни деньги, мы лишь получим взамен другие.

Как ни странно, доводы в пользу особой роли денег как средства накопления можно развить, опираясь на тексты А. Смита. Хотя А. Смит многое сделал для развенчания денег (в связи с критикой меркантилистских учений), он был достаточно осторожен (в отличие от современных авторов), чтобы напрямую увязывать необходимость появления денег с трудностями (издержками) бартерной торговли. Ведь А. Смит связывал развитие товарообмена с расширением и углублением общественного разделения труда и специализацией производства.

В конкурентной рыночной экономике цена товара, который находится в избытке по сравнению со спросом, непременно будет пересматриваться (снижаться) до уровня, при котором рынок данного товара придет в равновесие, ибо всякое снижение цены будет повышать спрос на товар. Отсюда, в частности, следует вывести, что первичные производственные ресурсы, поскольку они выносятся на рынок (принимают товарную форму), будут полностью вовлечены в производство товаров при условии, что цены на них достаточно низки, чтобы уравновесить спрос и предложение.

Но почему, собственно, между ценой и спросом на товар существует обратная зависимость?

Поскольку запас денег и (или) товаров является тем ограничением, из которого исходят в своих планах и расчетах участники рыночной торговли, изменение индивидуального и агрегированного спроса на какой-то товар предполагает в качестве неперенного условия изменение в противоположном направлении спроса на деньги или какой-то другой товар или товары. Но если предположить (как это обычно делается при построении кривой спроса)⁴, что цены всех прочих товаров остаются неизменными, изменение цены одного товара должно приводить к изменению спроса только на деньги и тот товар, цена которого изменилась. При данном (аналитически вполне оправданном) предположении кривая спроса во всех точках будет иметь отрицательный наклон, если количество денег, расходуемых на товар, увеличивается и сокращается в меньшей пропорции, чем количество товара, приобретаемого за деньги.

В понятиях неоклассической теории такое соотношение количеств денег и товара можно и должно объяснить тем, что предельная полезность денег убывает с меньшей скоростью, чем предельная полезность товара. Если это так, при обосновании закона спроса предельную полезность денег можно принять в качестве постоянной величины. Это без лишних слов фиксирует принципиальное соотношение (разницу) между скоростью убывания предельной полезности денег и предельной полезности товара (не денег).

Выделение из мира хозяйственных благ денег и не денег (товаров) связано с тем, что скорость убывания предельной полезности различных хозяйств

Кривая спроса индивида или любой группы индивидов на конкретный товар показывает количество товара, которое они пожелают приобрести в единицу времени при каждой цене.

Закон спроса, упорядочивая процессы рыночного ценообразования, играет ключевую роль в формировании устойчивых (равновесных) цен. Поскольку деньги служат общепринятым средством платежа за товары, их привлекательность для накопления с точки зрения степени ликвидности и издержек содержания заведомо выше привлекательности любого товара

Стоимость денег. Известно, что внимание к проблеме стоимости (ценности) денег и к теории стоимости (ценности) вообще было привлечено так называемой революцией цен, когда на западноевропейские рынки хлынул поток сравнительно дешевого золота и серебра из Нового света. Классики политической экономики вывели отсюда, что стоимость металлических денег подчиняется тем же самым законам, что и стоимость обычных товаров. Сомнения возникли позднее, когда Дж. С. Милль обратил внимание на несоразмерность общего запаса добытого за многие века золота с той ежегодной добычей, которая характеризуется теми или иными издержками.

Поскольку золото является крайне долговечным товаром, его годовое производство должно составлять крайне незначительную долю от имеющегося запаса. Следовательно, даже относительное крупное снижение или повышение издержек производства золота не может приводить к крупным колебаниям его общего запаса (предложения). В условиях, когда за многие века накоплен огромный запас металлических денег (золота), уровень цен должен определяться спросом на деньги и их предложением, без всякой отсылки к издержкам производства.

Но отсюда следует, что если сосредоточить некоторую (достаточно весомую) часть общего запаса денег (золота) в одних руках, то нетрудно будет удовлетворять рыночный спрос на деньги таким образом, чтобы колебания (изменения) спроса не оказывали никакого влияния на уровень цен (стоимость денег).

Вместе с тем процесс централизации денежных резервов предполагает использование достаточно надежных и устойчивых по стоимости (ценности) долговых обязательств, без чего автономные денежные запасы (сбережения) останутся большей частью за пределами централизованной системы.

Все это проливает свет на становление современной денежно-кредитной (банковской) системы, которая с самого начала развивалась на основе взаимосвязи (конвертируемости) разных форм денег и государственных долговых обязательств, ценность которых обычно ограждалась от воздействия факторов рыночной конъюнктуры. Это делало их фактически формой денег

Таким образом, стандарт стоимости, который есть нечто постоянное и неизменное - это вполне реальная вещь. Хотя вряд ли можно сказать, что для появления такого стандарта достаточно созидających сил самого рынка.

Список литературы

1. Акерлоф Д., Шиллер Р. Spiritus Animalis, или как человеческая психология управляет экономикой и почему это важно для мирового капитализма. М.: Альпина Бизнес Букс. 2010.
 2. Вальрас Л. Элементы чистой политической экономии или теория общественного богатства / пер. с франц. М.: Изограф. 2000.
 3. Кейнс Дж. М. Общая теория занятости, процента и денег. Избранные произведения. М.: Экономика. 1993.
- И Не можете найти то, что вам нужно? Попробуйте сервис [подбора литературы](#).
4. Кругман П. Возвращение Великой депрессии? М.: Эксмо. 2009.
 5. Мишкин Ф. Экономическая теория денег, банковского дела и финансовых рынков. М. 2006.
 6. Малахов С. Деньги и экономическая психология // Деньги и кредит. 1992. № 1.

7. Мизес Л. Человеческая деятельность. Челябинск: Социум. 2005.
8. Менгер К. Основания политической экономики. URL: <http://gumfak.ru/econom/html/menger/menger09.shtml>.
9. Милль Дж. С. Основы политической экономики. Т. 2. М. Прогресс. 1980.
10. Платон. Диалоги. Харьков. 1999.
11. Розмаинский И. Посткейнсианская макроэкономика: основные аспекты // Вопросы экономики. № 5. 2006.
12. Смит А. Исследование о природе и причинах богатства народов. М. Эксмо. 2007.